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Aspera bietet als erstes 
Unternehmen Lizenz-

management als Dienstleistung 

aus einer Hand an.  
 

License Management as a Service (LaaS) ist ein Komplettservice 

um das rechtliche und finanzielle Risiko von Software-Lizenzen 

mittels minimaler Investition, hoher Transparenz und der 

Unterstützung einer führenden Expertise zu managen. 

 
 
AACHEN, 1. Dezember 2011 — Die Aspera GmbH entwickelte die heutige 
katalogbasierte Lizenzmanagement-Software SmartTrack und präsentiert als erstes 
Unternehmen Lizenzmanagement als Dienstleistung vom Werkzeug über das 
Projekt, die Datenmigration und den Dauerbetrieb aus einer Hand. Dieser Service 
beinhaltet die zu 100 Prozent web-basierte Applikation (SmartTrack), technischen 
Service für die Analyse von Datenströmen und Datenqualität, der Übernahme aller 
operativen Aufgaben sowie Beratungsleistungen, um die Ergebnisse zu optimieren. 
 
Laas bietet gleichzeitig Zugang zum Master Catalog von Aspera, welcher die 
Automatisierung einen Großteiles des Lizenzmanagementprozesses ermöglicht. 
 
LaaS – Technischer Service 
Durch den technischen Service „Interface Monitoring“ wird im laufenden Betrieb 
der Datenfluss aus identifizierten Quellsystemen permanent überwacht. Aspera 
stellt den Import der jeweiligen Daten zu den vereinbarten Zeitpunkten sicher, 
führt syntaktische Prüfungen durch, untersucht die zu importierenden Daten auf 
qualitative Plausibilität und erstellt Log-Files über alle Transaktionen. Alle 
Monitoring-Aktivitäten münden in ein monatliches Reporting, welches detailliert 
alle Kennzahlen, offene Punkte, technische Schwachstellen, historische 
Entwicklungen und Trends aufzeigt. Auf dieser Basis kann die Qualität der 
Lizenzbilanz gemessen und optimiert werden. 
 
LaaS – Daten Service 
Der Master Catalog kombiniert kaufmännische und produktnutzungsrechtliche 
Daten mit technischen Daten in einem gemeinsamen, zentral gepflegten 
Katalogwerk. Durch diese nahtlose Integration in die Applikationslogik ziehen 
Sie bei Verwendung von Aspera-Daten Services den größtmöglichen Nutzen im 
Sinne einer weitgehenden Automatisierung sämtlicher Prozesse rund um Lizenz- 
und Installationsdaten auf Basis der bereitgestellten Katalogdaten. 
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LaaS – Hosted Technology 
SmartTrack ist die von Aspera entwickelte Standardlösung für 
unternehmensweites, effizientes Lizenzmanagement. Es ist eine einzigartige 
Kombination aus optimierten Prozessen, modernster Web-Technologie und 
innovativem Workflow und überall im Unternehmen verfügbar. SmartTrack 
unterscheidet zwischen kaufmännischen Rahmendaten und lizenzrechtlichen 
Informationen, basierend auf Artikelkatalogen mit Produktnutzungsrechten und 
schafft die Grundlage für die automatische Generierung von Lizenzen. Durch 
SmartTrack werden die Lizenz- und Vertragsmodelle sämtlicher Händler 
abgebildet und Lizenzen, Updates, Zertifikate, Wartung und Verträge weltweit 
verwaltet.  
 
LaaS - Consulting Services 
Ziel von Aspera ist eine Beratung, die den Kunden in die Lage versetzt, ein 
erfolgreiches Lizenzmanagement-Projekt mit minimiertem externen 
Beratungsbedarf durchzuführen. Das Consulting-Team von Aspera steht für alle 
denkbaren Implementierungsszenarien bereit. Sollten organisatorische oder 
unternehmenspolitische Rahmenbedingungen eine externe Projektleitung 
erfordern, übernimmt Aspera auch diese Aufgabe. Der optionale, individuelle 
Consulting Service von Aspera zusätzlich zum LaaS unterstütz die Optimierung 
des Lizenzmanagements und zahlt sich langfristig für jedes Unternehmen aus.  
Dabei wird sich an den tatsächlichen Kundenbedürfnissen  und an eine 
zeitgemäße Anpassung der Servicequalitäten orientiert.  
 
Neue Möglichkeiten für Unternehmen mit wenig Budget/Ressourcen 
Unternehmen mit erfolgreich eingeführtem Lizenzmanagement erzielen 
Einsparungen in Millionenhöhe. Lizenzmanagement als Service ist die effektivste 
Methode, mit minimalem Aufwand den weltweiten Zugang zu einem 
unternehmensweiten Lizenzmanagement zu gewährleisten. Gleichzeitig haben 
Sie die volle Kostenkontrolle: Einen fixen Preis pro verwaltetem Gerät über die 
Vertragslaufzeit. Aspera ist von der technischen Implementierung bis zum 
Produktivbetrieb verantwortlich; dadurch reduzieren sich Projektlaufzeit und -
kosten signifikant. Sie konzentrieren sich auf Inhalte, bleiben flexibel, vermeiden 
hohe Anfangsinvestitionen und schonen wertvolle interner Ressourcen. 
 
Vertrauen,Transparenz und Qualität 
Lizenzmanagement benötigt unterschiedlichste Skill-Sets. Bei Aspera werden Sie 
von geschulten Experten betreut und das benötigte Fachwissen an den Kunden 
transferiert. Um das Wissen der Kunden auf dem aktuellsten Stand zu halten und 
bei personellen Veränderungen einen reibungslosen Übergang zu ermöglichen, 
bietet Aspera optional ein umfassendes Trainingskonzept, das sich an den 
jeweiligen fachlichen und/oder rollenspezifischen Anforderungen orientiert.  
Dadurch wird eine proaktive Kundenbeziehung generiert, die dem Kunden den 
Ablauf und die Durchführung von Laas verständlich macht. 
 
Full Service-Provider für Lizenzmanagement 
Aspera ist DER Full-Service-Provider für Lizenzmanagement. Von Kunden, die 
lediglich unser Tool einsetzen, bis hin zu einem vollständigen 
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Lizenzmanagement-Outsourcing decken wir die gesamte Bandbreite aktueller 
und zukünftiger Anforderungen ab. Die Modularität unseres Portfolios und 
unserer Services wird sowohl den Erwartungen mittelständischer Unternehmen 
als auch den Bedürfnissen global agierender Konzerne gerecht; ein 
hochmotiviertes Projekt- und Beratungsteam, ein standardisiertes 
Softwareprodukt, ein umfassender Katalog und Managed Services, die ein 
selektives Outtasking von Lizenzmanagement-Prozesse ermöglichen, lassen 
keine Wünsche offen. 
 

# # # 
 
Über Aspera SmartTrack 
Das Basismodul des Baukastens ist ST (SmartTrack), welches zahlreiche Funktionen 
für das Management von Lizenzen und Nutzungsrechten bündelt. SmartTrack ist die 
Lösung für den Aufbau und das Management von Lizenz- und Vertragsdaten vor 
dem Hintergrund komplexer Organisationsstrukturen. SmartTrack automatisiert die 
Datengewinnung aus ERP-Systemen und Hersteller-/Reseller-Reports; als 
Kernprozess validiert und ergänzt der Aspera Master Catalog eigenständig alle 
benötigten Daten bezüglich Lizenzmetrik, Produktnutzungsrechten und 
Wartungseigenschaften. 
 
 
Über Aspera GmbH 
Aspera ist ein hochspezialisierter Lösungsanbieter für das 
Softwarelizenzmanagement. Seit 2000 wird unser einzigartiger, lizenz-konzentrischer 
Ansatz in internationalen Projekten erfolgreich realisiert. Mehr als 120 Unternehmen 
- darunter auch acht der Top Ten DAX-Konzerne - setzen bei Lizenzmanagement 
auf Aspera. Zu den Leistungen zählen u.a. Softwareentwicklung, Managed Services, 
Software Recognition, License Clearing, Interface Monitoring, und Application 
Troubleshooting, Master Catalog, Extended Catalog, ITIL-zertifizierte Organisations-/ 
Prozessberatung, Projektmanagement, Integration und Support.  
 
Alle Beratungen werden nach ISO/IEC 19770 – ff durchgeführt. 
 
Mehr Informationen zu Aspera finden Sie unter  www.aspera.com.  

http://www.aspera.com/licencemanagement/services/managed-services/software-recognition.html?L=1
http://www.aspera.com/licencemanagement/services/managed-services/license-clearing.html?L=1
http://www.aspera.com/licencemanagement/services/managed-services/app-monitoring.html?L=1
http://www.aspera.com/licencemanagement/services/managed-services/app-monitoring.html?L=1
http://www.aspera.com/licencemanagement/services/managed-services/master-catalog.html?L=1
http://www.aspera.com/licencemanagement/services/managed-services/extended-catalog.html?L=1
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